

（四）依托“一沙一麻”产业，促进生态治沙

南京农业大学 麻浩教授

摘要:罗布麻是国家林业和草原局推荐的防沙治沙、退耕还草、荒漠化生态治理的首选植物之一，也可以融合林草发展。在此过程中，一是建议国家出台沙漠风积沙处置和综合利用的方案；二是建议国家或新疆地方政府将罗布麻种植重点纳入到防沙治沙项目特别是三北防护林工程中，增加生物多样性，并协调解决罗布麻栽培管理生态用水问题，以及在不影响生态安全情况下，允许定期对罗布麻进行刈割。

关键词:生态治沙，一沙一麻，退耕还草

麻浩. 依托“一沙一麻”产业，促进生态治沙. 生物多样性保护与绿色发展. 第6卷，2024年5月，总第60期. ISSN2749-9065

2023年5月19日，我国领导人在中国—中亚峰会上发表了题为《携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体》的主旨讲话，这次峰会为中国同中亚合作搭建了新平台，推动贸易规模迈上新台阶，开辟了新前景。新疆作为“丝绸之路经济带核心区”，具备区位、交通、资源、政策等综合优势，新疆不再是边远地带，而是一个核心区、一个枢纽地带。新疆独特的战略地位，正加速由对外开放的“末端”转变成向西开放的“前沿”，“西引东来”、“东联西出”的区位优势更加凸显，新疆将成为中国新的经济增长点。新疆维吾尔自治区党委十届八次全会指出，“坚持区域协调发展，统筹推动乌克昌、北疆、东疆、南疆

错位竞争、联动发展，着力破解南疆发展瓶颈制约，构建优势互补、高质量发展的区域经济和空间布局”。在新时代党的治疆方略指引下，新疆必将迎来历史性的发展机遇。

新疆特别是南疆地区之所以欠发达，其中一个最主要的原因是受我国最大、世界第二大流动沙漠—塔克拉玛干沙漠以及古尔班通古特沙漠的危害，导致区域内生态安全和经济发展极不平衡，群众健康受到危害，防沙治沙任务十分严峻和繁重，生态建设以投入为主，回报率低，因而荒漠生态产业化、产业生态化程度低。但南疆又有着独特的发展禀赋优势，一方面塔克拉玛干沙漠和古尔班通古特沙漠拥有丰富的风积沙资源和盐碱



水。风积沙为在沙漠形成过程中通过自然风迁移、分级、沉淀过程的地表积聚物，我国沙漠地区的风积沙的组成中，有90%左右为石英、长石等轻矿物，孔隙度为0.35-0.41。多年来，针对风积沙的无害化处理和利用国内外许多学者主要集中在风积沙自身的材料特性以及作为路基材料和混凝土填充料等领域，但因风积沙存在粒径小且变异大、有效成分含量变异大等制约因素，造成风积沙在实际产业应用上仍没有形成突破。而笔者团队另辟蹊径，经多年研发，通过对风积沙进行改性处理，成功地将风积沙作为无机填料与高分子材料或高分子固化聚合粉结合应用于生产建筑材料、建筑砂浆、运输托盘、包装箱、管材、油田专用压裂支撑剂以及光伏、高速公路和高铁建设配套产品等系列产品。另一方面南北疆特别是环塔里木盆地广泛分布着400-600万亩被称为仙草香草的耐旱耐盐碱的多年生乡土植物罗布麻资源，每年的生态水需求量50-150m³/亩。罗布麻是国家林业和草原局推荐的防沙治沙、退耕还草、荒漠化生态治理的首选植物之一，也可以林草融合发展。罗布麻全身都是宝，全草均可入药，一次种植，20-30年每年都可以在不影响其生态功能的条件下进行刈割，

用于制茶，生产板材、精油、蜂蜜、化妆品、饲料添加剂（可增强动物体质，减少抗生素用量）、饮料、生物医药等，花期长达二个多月，还具有生态旅游观光价值；特别是罗布麻纤维被麻类学专家酆云鹤赞誉为“野生纤维之王”，是一种优良的纺织纤维材料，具有丝的光泽、麻的挺括、绒的展性、棉的柔软，天然抑菌(>99%)、防臭、透气性好、吸湿性强、冬暖夏凉、耐磨、耐腐、缩水小等特点，同时天然发射出的远红外光波，可改善人体微血液循环、促进新陈代谢、增强人体免疫力，可与棉、毛或丝混纺，织成棉布、呢绒、绢纺绸类，开发成服装、床上用品、军用品等。目前我们团队已成功地实现了罗布麻种收脱皮全程机械化，构建了低污染、低耗水的罗布麻脱胶等关键技术和工艺，综合地打通了罗布麻纺织和综合利用全产业链。如果农牧民种植罗布麻，每亩麻皮年产值可达到3000元以上，如果叶、花、杆、蜜等都综合利用，每亩年产值会更高。按照5万亩罗布麻、年产1000吨纤维作为一个种植和加工单元，可使300户、600农牧民致富，可使30-50人就业，年可消耗6000吨棉花（15%混纺），产7000吨棉麻混纺纱线，企业产值可达4-5个亿，利税2000多万元左右。



此外,我国的棉花种植主要都集中在新疆,占比80%以上,新疆棉花也面临着提质增效、全面发展的困境,罗布麻可以作为破题的抓手,与南疆的优质棉花特别是长绒棉混纺,优势互补,生产更高档的服装产品。在科技高度发达的今天,沙漠风积沙既是灾害之源,但更是没有无害化处理和利用好的自然资源;罗布麻既是新疆南北疆脆弱生态的保护植物,更是“以麻代棉,以麻带棉”中国健康产业大麻纺战略的重要抓手。据初步估算,目前我国纺织用汉麻纤维产量约10万吨、苧麻纤维产量约12万吨、亚麻纤维产量约3万吨,远远难以满足国内纺织业的需求,仍有80%依赖进口。

新疆特别是南疆要发展,治沙必先行。加强荒漠化综合防治,必须走符合自然规律、符合国情地情的中国特色防沙治沙道路。内蒙、甘肃等省自治区在荒漠地区是以“梭梭+肉苁蓉”为主要对象,既实现了防沙治沙,又打造了生态经济产业区。在南疆需因地制宜破解发展的生态瓶颈问题,通过科学的“防沙治沙”、“风积沙无害化处理”与“生态用沙防沙治沙”的有机结合,实现山水林田湖草沙生态系统的保护和和谐发展。因此。我

们将紧紧围绕新疆“七个基地”和“八大产业集群”的发展定位,依托科技,在防沙治沙、风积沙无害化利用和罗布麻全产业链关键技术和环节形成突破的基础上,以“防沙治沙+风积沙无害化处理+罗布麻综合利用”生态经济产业模式为抓手,兵地融合,着力在新疆打造“一沙一麻”产业,形成循环经济体系。集生态、惠民、科技、加工、康养、文化、教育、旅游、智慧等为一体的用沙防沙治沙的“一沙(风积沙)一麻(罗布麻)”两个产业建成后,可在新疆原有的“一黑一白”的产业基础上,新增两个2个千亿级以上年产值的新产业,一方面增强新疆高质量发展新动能,年新增利税30多亿元,提供就业机会3-5万个,辐射带动农牧民数十万人致富,有力地减少南疆的风沙危害,促进南疆产业结构调整,另一方面可搭建起“一带一路”对中亚进出口平台,实现国土安全、富民强边、绿水青山、乡村振兴、宜居宜业和美乡村、双碳战略、稳疆固疆的总目标。

发展“一沙一麻”产业的建议:

1、建议国家出台沙漠风积沙处置和综合利用的方案。一方面可减少沙漠风积沙乱采挖、无序采挖等行为,降低对沙漠生态系统的破坏,另一方



面可在生态安全前提下,推进对沙漠风积沙的科学系统的开发利用。

2、建议国家或新疆地方政府将罗布麻种植重点纳入到防沙治沙项目特别是三北防护林工程中,增加生物多样性。并协调解决罗布麻栽培管

理生态用水,以及在不影响生态安全情况下,允许定期对罗布麻进行刈割等问题。

